

提升国家治理体系和治理能力现代化的有效途径

李莉 陈富华
阳煤集团党校

DOI:10.32629/jief.v2i2.583

[摘要] 随着我国政治经济的不断发展,在紧张的国际竞争中,面对复杂的国际关系,如何更快的体现出大国风范,实现国家的快速发展,对于国家治理体系和治理能力现代化的研究必不可少。随着我国社会体制的应用和研究,已经形成了一条正确的发展道路,本文对此进行有效途径的研究与分析。

[关键词] 国家治理体系; 治理能力现代化; 途径分析

前言

在长期的社会主义道路发展过程中,我国已经基本形成了一条涉及政治、经济、文化、生活、生态、党政等各种关系的有效国家治理体系,并随着现代化进程的不断推进,在治理能力的现代化水平上也不断的提升,为更好地适应紧张的国际竞争,实现中华民族伟大复兴做出充分的准备。

1 深化行政体制, 加快国企改革

深化行政体制改革,深化行政体制改革,要建设真正为人民服务的服务型政府。在当前的社会形势下,要对原有的行政体制进行改革,尊重市场的规律,紧跟时代发展的特色,从政府的职能、行政责任、组织机构等各项具体构成中,真正体现出为人民服务的宗旨,并更够很好地为经济发展创造良好的社会环境,做好坚强的经济保障。

加快国有企业改革,国有企业关系着国家的经济命脉,随着混合所有制经济的不断发展,民营企业在不断地发展,要在深化经济体制改革的基础上进行加快国有企业的改革,使其更好地适应市场经济的发展规律,能够更好地满足市场发展的需要,从而实现良性的市场竞争,真正实现国有企业与民营企业共同发展的多元化经济体制。

2 加强政治体制改革

坚持党的领导。在长期的发展过程中,我国始终坚持党的领导,逐步形成了具有中国特色的社会主义政治发展道路,只有实行党的领导,才能更好地开展各项工作,促进人民生活的长治久安。在党的领导下,才能更好地发挥出民主集中制的优势,更利于维护国家的威严和全体社会的团结与发展。

在长期的发展过程中,人民当家作主的政治制度从来不曾改变,在坚持人民为的政治体制改革进程中,要更加充分地发挥出民主制度的优越性,从民主制度的建设形势、开展途径等方面加强该制度的有效实施,真正凝聚全体社会的力量,创建美好的社会主义新中国。比如在抗击新冠疫情的过程中,始终把人民的生命安全放在第一位,不惜各种财力、物力进行救治,充分显示出以人民为的政治体制优越性。

3 加强生态文明改革

3.1 加强各区域之间的有效合作

生态环境关系到各个区域的各个方面,在进行各种生态环境的保护中,要加强大气、河流、海洋、土地、矿藏、草原、植被等各种资源的区域合作,加强污染治理的力度和手段,共同开展有效的生态环境建设。

3.2 加强生态评价和预警

在生态环境日益严峻的当今社会,各个地区要对生态环境开展的工作进行有效的监管预评价,对各种植被的恢复、生态的恢复进行保护与检测,并对脆弱的生态环境进行严格的保护,进行相应的预警制度建设,一旦发生各种与实际要求相违背的生态问题,一定要进行严肃的处理,及早发现,及时应对。

3.3 生态文明长期性发展

经济增长的过程是漫长的,生态文明改革的道路也是蛮长的,在长期的发展中已经形成了恶性的生活方式不利于生态文明的保护,在此基础上要做好阶段性与长期性的生态文明准备。在一定的阶段发展中,制订生态文明的成果,并形成长期的制度,最终实现生态文明的良好保护,实现生态文明的可持续性发展,更好地推动人与自然的和谐相处,体现国家治理体现的现代化水平。

4 加强社会体制改革

4.1 社会保障体系的建设

社会保障体系的建设中,要更进一步的完善社会保险制度,城乡居民的养老保险和基本医疗保险制度,扩大社会保障资金的渠道,运营、保值和增值。并对弱势群体进行保护与救助,加强社会福利事业、慈善事业的发展。真正让人民处在基本保障的范围内,体现社会体制的优越性。

4.2 公共服务体系的建设

公共服务体系的建设,要在保障民生发展的基础上,进行公共服务的均衡发展。不啊管事教育、医疗还是就业等各种制度的建设中,要进一步有效推动改革,对公共产品和公共服务进行良好的开展,真正实现教育公平、医疗发展和就业保障。

4.3 社会组织体系的建设

要重点对社会的各种组织进行有效的建设和规范的管理。从经济发展中的商会组织,到慈善组织、公益组织等各种社会组织,加强对这些组织的有效建设,并通过这些组织对特定的人群开展有效的管理,实现行业的健康发展,并在此基础上,推动整体社会的良好治理。

5 加强党建制度改革

5.1 加强统筹规划

在进行党建工作的开展中,要加强统筹规划。对重大的改革课题进行重点研究,并制定出具有前瞻性、系统性的制度制定,加强党建工作的不断创新与发展,推动党建工作的有效开展。

5.2 加强协调发展

在进行党建工作改革开展的过程中,要对党员干部、基层党建、党建人才等各个环节进行协调发展,在专业化、高素质的目标中进行有效的对策研究、制定,并对党建的组织力、实施力进行保障,突出积极、开放的政策保障,真正实现党建工作的有效开展。

5.3 加强督促落实、示范推广

在党建工作开展的过程中,要注重对弱势的环节进行有效的管理,并不不断的进行反复的研究、制定,结合一定的规律,实现整体党建工作的有效开展,并注意结合建设良好的制度和成效,进行示范引领,真正推动党建制度的高效改革创新。

6 结语

在当下越来越严峻的国际形势中,国家治理体系的现代化治理需要从经济、政治、生态、社会体制和党建制度等各方面进行改革与创新,并结合丰富的政治文明、智慧、想象力和创造力,实现具有中国特色的社会主义国家伟大复兴。真正体现出我国治理体系的优势,治理水平的现代化。

[参考文献]

- [1]杨光斌.“政治认知力”是一种国家治理能力[N].北京日报,2020-04-27(011).
- [2]李石松.法治建设在提升国家治理能力现代化中的作用分析[J].法制博览,2020(06):206-207.
- [3]陈元中.在加强制度建设提升治理效能[N].广西日报,2020-03-19(009).

作者简介: 李莉,阳煤集团党校教学部专职教师,讲师,授课方向:党的理论、经济管理和企业管理;陈富华,阳煤集团党校教学部专职教师、副教授,山西省委党校经济学专业,从事经济管理、党史党建方面的教研教学工作。